1-1 二元一次方程式的列式

一、以x與y來列式：

1.蘋果一個　50　元，水梨一個　40　元，買　x　個蘋果，y　個水梨共需多少元？________________。
2.簿子一本　x　元，原子筆　1　枝　y　元，則　3　本簿子、2　枝原子筆要多少元？________________。
3.毛筆一枝　150　元，原子筆一枝　15　元，小新買毛筆　x　枝，原子筆　y　枝，拿　1000　元可找回多少元？________________。
4.兔數　y　隻、雞數　x　隻，則腳數共有多少隻？________________。
5.小立口袋中有　50　元硬幣　x　個，10　元硬幣　y　個，則小立口袋共有多少元？________________。 
6.有一長方形長　x，寬　y，則周長＝？________________。
二、二元一次式的化簡：
 eq \o\ac(○,1) 
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 eq \o\ac(○,2) 
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 eq \o\ac(○,3) 
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 eq \o\ac(○,4) 
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 eq \o\ac(○,5) 
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 eq \o\ac(○,6) 4（3x＋y－4）=      
 eq \o\ac(○,7) 
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 eq \o\ac(○,8) 
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 eq \o\ac(○,9) 
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 eq \o\ac(○,10) 
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 eq \o\ac(○,11) 
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 eq \o\ac(○,12) －3（x－2y）－4（3x－y）=
 eq \o\ac(○,13) 
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 eq \o\ac(○,14) 
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 eq \o\ac(○,15)  EQ \F(x－1,2)－ EQ \F(y＋1,3)＝
 eq \o\ac(○,16) 
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 eq \o\ac(○,17)
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三、二元一次方程式的列式：

1. 蘋果一個　50　元，水梨一個　40　元，買　x　個蘋果，y　個水梨，共需540元，請列二元一次方程式為_______________。

2. 毛筆一枝　150　元，原子筆一枝　15　元，小新買毛筆　x　枝，原子筆　y　枝，拿　1000　元可找回625元，請列二元一次方程式為_______________。

3.兔數　y　隻、雞數　x　隻，則腳數合計共有60隻，請列二元一次方程式為_______________。

4.小立口袋中有　50　元硬幣　x　個，10　元硬幣　y　個，合計共有180元，請列二元一次方程式為_______________。

5.有一長方形長　x公分，寬　y公分，且周長為32公分，請列二元一次方程式為_______________。

6.三角形的底邊長　x　公分，高　6　公分，面積　y　平方公分，請列出二元一次方程式為_______________。
7.有一個梯形上底　x　公分，下底　8　公分，高　4　公分，面積　y　平方公分，請列出二元一次方程式為_______________。
8.小呆瓜第一次段考數學科目共　25　題，1　題　4　分，小呆瓜做錯　x　題得到　y　分，依題意列出二元一次方程式為_______________。
9.設小晴班上男生　x　人，女生　y　人：
(1)男生的　3　倍等於女生的　5　倍，可列出二元一次方程式為_______________。
(2)男生的　2　倍比女生的　4　倍少6　人，可列出二元一次方程式為_______________。
10.如果有一個二位數：
(1)設它的十位數字和個位數字和為　13，請列二元一次方程式為_______________。
(2)如果它的十位數字　3　倍與個位數字和為　25，請列二元一次方程式為_______________。
代入消去法的步驟：
步驟一、將其中一個方程式整理成
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的形式。
步驟二、將步驟一的結果代入另ㄧ方程式中，形成ㄧ元一次方程式。

步驟三、解ㄧ元一次方程式，再將解代入步驟一中的方程式，求出另ㄧ未知數。

加減消去法的步驟：
步驟一、將聯立方程式整理成 
 EQ \b\lc\{(\a\al\co1(x＋
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步驟二、利用等量公理，將分別乘以兩數，使x或y的係數相同或成為相反數。

步驟三、若係數相同
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兩式相減，若係數成為相反數
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兩式相加(消去一個未知數，形成ㄧ元一次方程式)。
步驟四、解ㄧ元一次方程式，再將解代入 eq \o\ac(○,1)或 eq \o\ac(○,2)式，求出另ㄧ未知數。

1-2 二元一次聯立方程式
一、依題意列出二元一次聯立方程式：
1.康乃馨　1　朵　50　元，玫瑰　1　朵　40　元，小立打算在母親節買　12　朵花送給媽媽，已知他共用了　560　元，假設小立買　x　朵康乃馨，y　朵玫瑰，請依題意列出二元一次聯立方程式。

2.植物園門票，成人票每張　30　元，兒童票每張　15　元，中秋節當天共售出門票　2000　張，收入共　48000　元，假設成人票賣出　x張　，兒童票賣出y張，請依題意列出二元一次聯立方程式。

3.有一群雞、兔總共　30隻，腳數共　72隻，假設雞有　x隻，兔子有y　隻，請依題意列出二元一次聯立方程式。

4.臺大餅店大盒一盒　x　元，小盒一盒　y　元，小立買　3　大盒　5　小盒要　1500　元，郁婷買　5　大盒　3　小盒要　1700　元，請依題意列出二元一次聯立方程式。
5.甲的　3　倍等於乙的　4　倍，甲、乙的差　5，請依題意列出二元一次聯立方程式。
6.畢業旅行參加的人數男生比女生多　6　人，男生人數的　3　倍等於女生人數的　4　倍，請依題意列出二元一次聯立方程式。
7.有一個長方形，長是寬的　5　倍多　4，且周長是　44，請依題意列出二元一次聯立方程式。

二、求聯立方程式的解：

· 代入消去法
 eq \o\ac(○,1)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(x＝7－y,3y－2x＝1))
 eq \o\ac(○,2)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(y＝4x－5,5y－2x＝11))
 eq \o\ac(○,3)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(  x＋2y＝3,3x－2y＝9))
 eq \o\ac(○,4)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2x＝3y－1,2x＋y＝1))
 eq \o\ac(○,5)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(0.5x＋0.3y＝1.9,0.1x－0.2y＝0.9))
 eq \o\ac(○,6)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(0.3x＋0.2y＝1.3,0.1x－0.4y＝－0.5))      

 eq \o\ac(○,7)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2(x＋1)－3(y＋2)＝－7,(x＋4)＋2(y－5)＝－2))
 eq \o\ac(○,8)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2(x－1)＋3y＝3,x－2(y＋1)＝4))
 eq \o\ac(○,9)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(5x＋3y＝－1,2x－7y＝16))
 eq \o\ac(○,10)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2a＋3b＝21,5a＋2b＝25))
 eq \o\ac(○,11)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(4x＝5y－1,16x＋7y＝23))
 eq \o\ac(○,12)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(5x＋3y＝0,10x＋5y＝－4))

· 加減消去法
 eq \o\ac(○,1)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(3x＋4y＝－19,7x－4y＝9))
 eq \o\ac(○,2)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(    x＋3y＝－7,－x－7y＝19))
 eq \o\ac(○,3)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2x＋5y＝21,2x＋3y＝11))
 eq \o\ac(○,4)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2x＋3y＝6,  x＋3y＝5))
 eq \o\ac(○,5)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(－2x＝－24＋9y,4x＝9y－6))
 eq \o\ac(○,6)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(4x＝3y＋14,5x－31＝3y))      

 eq \o\ac(○,7)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2x－y＝－1,x＋3y＝10))
 eq \o\ac(○,8)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(3x＋2y＝16,8x－4y＝80))
 eq \o\ac(○,9)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(5a＋7b＝1,4a＋2b＝17))
 eq \o\ac(○,10)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(2x＋5y＝9,3x＋2y＝8))
 eq \o\ac(○,11) 
 EQ \b\lc\{(\a\al\co1(－
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 eq \o\ac(○,12) 
 EQ \b\lc\{(\a\al\co1(－
[image: image30.wmf]4

y

＝2.5, 
[image: image31.wmf]2

x

＝
[image: image32.wmf]2

y

＋1.5))

 eq \o\ac(○,13)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(0.08x＋0.21y＝1.59,0.12x＋0.7y＝3.54))
 eq \o\ac(○,14)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(0.3x－0.4y＝－0.8,0.7x＝3.2＋0.8y))
 eq \o\ac(○,15)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(5(x＋2)－4(y＋3)＝7,2(x＋2)－3(y＋3)＝0))
 eq \o\ac(○,16)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(3x－4y－1＝3(2x－y＋2),2(4x＋2y＋3)＝7x＋y＋9))
 eq \o\ac(○,11)  EQ \b\lc\{(\a\al\co1(5x＝8y,2x＝4y－9))  
 eq \o\ac(○,12)同除以一個不為0的數[image: image33.png]
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